

Mundo Obrero

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIDOS!

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXVIII. — N° 17

MADRID, 31 de Agosto de 1958. — Precio: 1 peseta.

ESPAÑOLES, ¡ ESCUCHAD

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Radio España Independiente emite por ondas cortas de 24,25 y 26 metros, de 5 y media de la tarde a 12 de la noche.

Por las mismas ondas de 24,25 y 26 metros, Radio España Independiente emite diariamente a las 7 y 7 y media de la mañana.

SOBRE LOS ACUERDOS DEL VII CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA

EL P.S.O.E. ha celebrado a mediados de agosto su séptimo Congreso donde ha sido aprobado un « Mensaje al mundo democrático », el cual parece ser el documento político fundamental salido de sus deliberaciones.

La primera observación que sugiere la lectura de este documento es el silencio total que hay en él de las grandes luchas de la clase obrera del mes de marzo, así como de la gran Jornada de Reconciliación Nacional.

Después de ratificar acuerdos que adoptaron en Congresos anteriores, en el VII los socialistas han decidido recurrir a la internacional socialista para que, si en España se estableciera un régimen provisional, se dirija a los partidos socialistas de los países que integran el « mundo democrático », con el fin de que éstos exijan de sus gobiernos el que condicionen su reconocimiento del hipotético régimen provisional español a que éste ponga en vigor los derechos humanos estipulados en la Carta de la O.N.U. y en los Estatutos de la U.N.E.S.C.O.

Ante las baladronadas de Franco de perpetuar el régimen fascista en España, al Congreso del P.S.O.E. no se le ocurre otra cosa que dirigirse a los gobiernos de los países occidentales en el tono mendicante que sigue: « Ya que hasta ahora han impedido el derrocamiento de Franco, ¿ sentirán complacientemente al traspaso *post mortem* con tanta solemnidad anunciado? Si ese trance adviniera ¿ no lo aprovecharían para destruir, aunque fuese parcialmente, su actual condescendencia, amistad y auxilio financiero? »

Este intento de resucitar ilusiones en la « ayuda » de las democracias occidentales, no ya para acabar con la dictadura de Franco, sino para impedir que la dictadura fascista continúe en el poder después de la muerte de Franco, demuestra cuán poco han aprendido los socialistas de los cambios que se vienen produciendo en nuestro país y de las experiencias adquiridas en la lucha por las masas populares. Estas experiencias han disipado las ilusiones, que años atrás estuvieron muy extendidas en las masas, acerca de que la solución al problema español vendría de la « ayuda » de las democracias occidentales.

Y no es que nuestro pueblo rechace la ayuda verdadera, que no proviene, precisamente, de las potencias occidentales, sino de los países socialistas encabezados por la Unión Soviética y la de otros pueblos que luchan, como el nuestro, por su libertad e independencia.

Pero nuestro pueblo no pierde de vista que el factor esencial para poner fin a la dictadura — ¡ no después de la muerte de Franco, sino antes! — es su propia lucha, es la acción unida de todas las fuerzas de oposición de izquierda y derecha.

Y esto es lo que se obstinan en no ver

los socialistas. En cambio, a estas alturas, insisten aún en los llamamientos a las potencias occidentales, que, como toda la experiencia ha demostrado, no están dispuestas a mover un dedo para desalojar la dictadura de Franco del poder.

EL VII Congreso del P.S.O.E., basándose en acuerdos de congresos anteriores, ha ratificado como posición política, que: « La liberación de España constituye nuestro objetivo inmediato más urgente. El Partido Socialista, por todos los medios a su alcance, proseguirá la lucha contra el régimen franquista, sin que puedan detener o desviar su atención los nuevos valedores de Franco... »

Pero, como acabamos de ver, la atención aparece bien desviada y orientada a suplicar más a los « valedores de Franco » que aprovechen la muerte de éste, « para destruir, aunque fuese parcialmente, su actual condescendencia, amistad y auxilio financiero ».

Fuera de este recurso « *post mortem* », a los gobiernos occidentales, el Congreso no ha hecho público cómo piensan los socialistas conseguir ese « objetivo inmediato », es decir, la liberación de España. En cambio sí aparece una línea táctica descabellada, porque pretender alcanzar ese « objetivo inmediato » en lucha contra el franquismo y el sovietismo como se declara en el documento antes mencionado, es algo más que un absurdo, es una aberración.

¿ Puede presentar el P.S.O.E. un solo ejemplo de que la política anticomunista, en mayor o menor escala seguida por muchos de sus hombres destacados, desde el célebre pacto de San Juan de Luz, haya dado resultados positivos, haya beneficiado en lo más mínimo la causa de la libertad de los españoles? Sin querer entrar en el examen del estado actual de la organización del P.S.O.E. en el país, no creemos que haya motivos para ufanarse de que el anticomunismo haya robustecido las filas del Partido Socialista ni extendido su influencia política entre las masas.

Y cuando ante la grave crisis de la dictadura y el comprobado espíritu de lucha de las masas populares cabría esperar que los dirigentes socialistas rectificaran actitudes tan negativas y contraproducentes, se lanzan, por el contrario, a reanimar el anticomunismo, apelando, incluso, a procedimientos tan indignos como el verter acusaciones, sin fundamento alguno, contra nuestro Partido. Así resulta que la mayor parte del Mensaje es una diatriba contra el Partido Comunista y la Unión Soviética.

¿ A qué fines responde ese anticomunismo desatado? Desde luego, no a la necesidad de facilitar el entendimiento y el acuerdo entre las fuerzas de oposición. Tampoco podrán decir que es el eco de los senti-

mientos unitarios de las masas puestos de manifiesto en las huelgas de marzo y en la Jornada de Reconciliación Nacional.

ES difícil concebir que hombres experimentados en política se hayan prestado a dar su voto para subscribir calumnias de carácter tan manifiestamente provocador, como las contenidas en el « Mensaje », a que venimos refiriéndonos. Calumnias que, a juzgar por el propio « Mensaje », tienen su origen en « los servicios informativos de varias potencias ». El lector puede imaginar fácilmente de cuáles se trata.

Utilizando versiones que en más de una ocasión han lanzado periódicos reaccionarios ingleses y norteamericanos, los socialistas repiten que Franco deja moverse subrepticamente a los comunistas. Y esto lo afirman con toda desenvoltura cuando Franco descarga el peso principal de la represión sobre nuestros camaradas y muchos de ellos son torturados bárbaramente en las Comisaría de Policía.

Los trabajadores socialistas, la clase obrera y el pueblo, saben que en este año, sin ir más lejos, en Madrid, Barcelona, Asturias, Vizcaya, Guipúzcoa, Zaragoza y otras provincias, muchos comunistas han sido y son juzgados por Tribunales militares por organizar acciones de protesta en defensa de los intereses de los trabajadores, luchar por las libertades políticas, reproducir y difundir propaganda antifranquista, siendo condenados a penas severísimas.

Lanzados por la pendiente de la calumnia, los autores del « Mensaje », llegan hasta inventar la visita de un dirigente de nuestro Partido a Alonso Vega.

Estamos seguros que muchos militantes socialistas se preguntarán con nosotros ¿ cómo es posible que un Partido que se precia de serio y honesto, llega a utilizar métodos tan despreciables, cuya única y evidente finalidad es provocar el enfrentamiento entre trabajadores socialistas y comunistas, crear un clima de desconfianza en las fuerzas de oposición hacia los comunistas? »

La verdad, la que conocen los trabajadores y todos los antifranquistas, sin necesidad de los servicios de información de algunas potencias capitalistas, es que los miembros de nuestro Comité Central, caídos en las garras de la policía, son víctimas del odio zoológico de Franco y sus sabuesos. Narciso Julián ha sido condenado a dos penas de 20 años; a Emiliano Fábregas, le han condenado, primero a 15 años, después a 7 y ahora le preparan un tercer proceso; a Miguel Núñez, miembro del Comité Ejecutivo del P.S.U. de Cataluña, le han anunciado que será juzgado por procedimiento sumarísimo por un Consejo de guerra. Los tres fueron bárbaramente torturados. Este

(Pasa a la página 2)

Durante el último período electoral, se inició en Portugal una activa campaña por la liberación del camarada Alvaro Cunhal, miembro del Secretariado del Partido Comunista Portugués. Esta campaña ha sido abierta por un llamamiento firmado por 92 personalidades portuguesas y al pie del cual se están recogiendo miles de firmas por todo el país.

Dicho llamamiento denuncia enérgicamente que, al cabo de once años de prisión, el camarada Cunhal se ve condenado nuevamente, por las mismas actividades que motivaron la pena anterior, a 3 años de cárcel. Este atropello jurídico se realiza con la ausencia total de pruebas. « Las piezas esenciales del proceso —se señala en el llamamiento—, tales como el Dictamen del Instituto de Criminología, el Dictamen de las Direcciones de los Penales donde ha cumplido la pena, los resultados de los testimonios requeridos, eran favorables a la liberación de Alvaro Cunhal ».

Tal era, asimismo la decisión del Juez que instruía la causa. Sin embargo, a requerimiento del Fiscal, y sin que el proceso se celebre, Alvaro Cunhal ha sido condenado a tres años más de prisión.

El llamamiento, tras la exposición de estos hechos, termina con estas palabras:

« El estado de salud de Alvaro Cunhal se ha agravado recientemente; por lo que se encuentra de nuevo en la Enfermería de la Penitenciaria de Lisboa.

Alvaro Cunhal ha cumplido ya toda la pena y toda la llamada medida de seguridad, a que fue condenado.

Alvaro Cunhal no puede ser condenado a la prisión perpetua.

HACEMOS, PUES, ESTE SOLEMNE LLAMAMIENTO PARA QUE CESE LA SITUACION EN QUE SE ENCUENTRA, Y PARA QUE ALVARO CUNHAL SEA RESTITUIDO A LA LIBERTAD, O, POR LO MENOS, QUE LE SEA PERMITIDO FIJAR SU RESIDENCIA FUERA DEL TERRITORIO PORTUGUES ».

Firman este llamamiento: 26 abogados, 34 escritores de los más conocidos, 6 profesores universitarios, 4 antiguos ministros, 6 periodistas, 1 almirante, 1 comandante de la Marina de guerra, 1 coronel, el secretario de la Liga de los Derechos del Hombre, etc.

SOBRE LOS ACUERDOS...

(Viene de la primera página)

es el trato que reserva la dictadura a los dirigentes comunistas cuando en cumplimiento de su misión responsable, tienen la desgracia de ser detenidos por la policía.

Pero no nos dejaremos llevar al terreno al que al parecer quieren los autores del « Mensaje ». El método de la calumnia queda para los que persiguen fines inconfesables o se debaten en la impotencia a que les ha conducido su cerril anticomunismo. Nada nos apartará de nuestra lucha consecuente por la reconciliación nacional, por llegar a entendimientos y acciones comunes con todas las fuerzas de oposición.

A diferencia de lo que han acordado los socialistas en el VII Congreso, los comunistas no lucharemos al mismo tiempo contra el franquismo y contra los socialistas. Nuestro enemigo es la dictadura del general Franco y todas nuestras energías están tensadas para hacerla desaparecer lo más pronto posible y devolver la libertad al pueblo.

Con los socialistas queremos marchar unidos y proseguiremos en el empeño político para llegar a acuerdos con ellos en la lucha por la democracia.

Mal servicio ha prestado el VII Congreso del P.S.O.E. a la causa de la liberación de España y al mismo Partido Socialista.

TODO SUBE, MENOS EL NIVEL DE VIDA

Si desde 1952 aumentan las protestas en la población por la carestía y por el bajo nivel de vida, particularmente desde hace un año la situación se está haciendo insostenible. Conozco quien dice: « ni aunque los cuerpos humanos fueran de acero podrían resistir más ».

Hace un año, el bacalao de importación y los nacionales, en tamaños grandes y medianos, se vendía al público a 24 pesetas el kilo; en la actualidad se está vendiendo a 39 y 39,50 pesetas. El arroz ha subido también, en el mismo año, en un cincuenta por ciento, el jabón en 3 pesetas el kilo, el maíz en un setenta por ciento, la carne de primera ha pasado desde 60 a 78 pesetas y los embutidos encarecen en la misma proporción que las carnes frescas. El azúcar acaba de subir en 2 pesetas kilo y, como consecuencia, han subido también el membrillo, la leche condensada, los chocolates y galletas.

Los 100 kilos de harina de trigo han subido 70 pesetas. Las patatas, que el año anterior, por las mismas fechas, se vendían al público a 1,70 y 2,00 pesetas están ahora a 3,25 y 3,50. Si esto es ahora, ¿qué precio van a adquirir dentro de dos o tres meses?

Si para la población obrera y los que de-

penden de un sueldo todo esto es insufrible, lo es también para los campesinos, que tienen que pagar esos mismos precios, mientras los que ellos reciben por sus productos, no en el mercado sino de los grandes intermediarios y acaparadores, no guardan esa relación.

Los continuos aumentos de las contribuciones e impuestos gravan cada día más sus cosechas lo que agudiza las condiciones de miseria en que la gran mayoría vive. Una consecuencia de esto es que pequeños propietarios y jornaleros, todo el que puede, se traslada a las villas y capitales cuando no huye al extranjero. Muchas tierras quedan abandonadas y, con ello, disminuye la producción agropecuaria.

Para los propios comerciantes de la región surgen nuevos problemas y agobios. Como consecuencia de la baja del valor real de la peseta, en el comercio con el vecino Portugal nadie quiere nuestra moneda a ningún precio y las operaciones tienen que hacerse a base del trueque de mercancías, con lo cual los negocios comerciales disminuyen.

En suma, que la población gallega está como para que le hablen del « veraneante » del Pazo de Meirás.

(Corresponsal)

LA CAMPAÑA DE AYUDA AL PARTIDO

Comité Provincial de A.M. (2ª entrega)	1.392 pesetas
Comité Provincial de B.M. (4ª y 5ª entregas)	39.003
Comité Provincial de C. (3ª entrega)	1.110
Comité Provincial de C.O. (3ª entrega)	2.005
Comité Provincial de C.M. (2ª entrega)	880
Comité Provincial de D. O. (3ª entrega)	1.961
Comité Provincial de F. (3ª, 4ª y 5ª entregas)	6.614
Comité Provincial de G. (3ª entrega)	14.540
Comité Provincial de G.A. (2ª y 3ª entregas)	10.672
Comité Provincial de G.E. (3ª entrega)	2.872
Comité Provincial de B. (3ª y 4ª entregas)	9.832
Comité Provincial de A.P. (4ª entrega)	5.210
Comité Provincial de A.S. (3ª entrega)	1.492
Comité Provincial de H. (4ª entrega)	16.660
Comité Provincial de L. (4ª, 5ª y 6ª entregas)	12.836
Comité Provincial de L.A. (2ª y 3ª entregas)	1.942
Comité Provincial de L.T. (3ª entrega)	702
Comité Provincial de N. (2ª y 3ª entregas)	3.737
Comité Provincial de P.O. (3ª entrega)	9.840
Comité Provincial de P. (3ª entrega)	7.157
Comité Provincial de S.B. (2ª entrega)	1.544
Comité Provincial de T.A. (3ª entrega)	1.660
Comité Provincial de G.B. (3ª entrega)	16.200
Comité Provincial de S.S. (2ª, 3ª y 4ª entregas)	41.635
Comité Provincial de N.S. (5 entregas)	33.399
Comité Provincial de E.S. (1ª y 2ª entregas)	17.801
Comité Provincial de O.S. (1ª y 2ª entregas)	8.376
Comité Provincial de C.L.	350
Comité Provincial de D.	564
Comité Provincial de A.G.	1.220
Comité Provincial de R.O.	12.016
Comité Provincial de A.U.	2.728
Comité Provincial de A.V. (2ª entrega)	2.346
Comité Provincial de H.L. (3ª entrega)	28.866
Comité Provincial de I.D. (2ª entrega)	2.032
Comité Provincial de S. (5ª entrega)	16.528
Comité Provincial de S. (de la caja del C.P.)	5.877
Comité Provincial de T.B. (2ª entrega)	800
Comité Provincial de V.A.	5.770
Comité Provincial de Marruecos	32.083
De un grupo de un pueblo de Alicante	200
De camaradas y simpatizantes de varios países de Norte y Centro de América.	175.385
De camaradas y simpatizantes de varios países de América del Sur	20.250
Un grupo de intelectuales y técnicos de Madrid	5.000
Un viejo camarada	100
De Caza	260

NOTA. — En la relación dada en MUNDO OBRERO del 31 de marzo se dice por error « Comité Provincial de Z.F. » y « Comité Provincial de Z.D. ». Las iniciales de estos dos Comités Provinciales deben leerse « L.F. » y « L.D. ».

UNA CUESTION QUE NO ADMITE ESPERA

El alza de los precios ha seguido durante el verano su marcha ininterrumpida. El Gobierno —lejos de frenarla, como tantas veces ha prometido— la provoca, la estimula, la acelera. En las últimas semanas ha dictado una serie de disposiciones que confluyen en un mismo resultado: la elevación general del coste de la vida.

El Gobierno ha decretado la elevación de las tarifas de la RENFE: a los viajeros, se les obliga a pagar como mínimo un recorrido de 10 kms., aunque efectúen uno inferior; para las mercancías, las tarifas han aumentado en un 20 % para los cereales, las harinas, etc.; en un 15 % para los minerales y derivados, el cemento, etc.; en un 8 % para el carbón, etc., etc.

Han sido aumentadas asimismo las tarifas de la electricidad, concretamente el llamado « complemento R », del cual se benefician exclusivamente —como es sabido— los grandes monopolios eléctricos. Es la segunda subida de la electricidad en lo que va de año. En menos de seis meses, su precio ha aumentado en más de un 20 %.

Han subido también los alquileres. En ciertos casos, el aumento es de un 20 % para las viviendas, y hasta de un 60 % para los locales de comercio. La subida recae principalmente sobre los contratos más viejos y afecta de un modo particular a sectores modestos.

A estos aumentos se añade la escandalosa subida del precio del pan, a la que en otro lugar nos referimos.

No caben en estos casos escapatorias propagandísticas para encubrir quién es el verdadero responsable de la subida de los precios. Se podría decir que el delito está

« firmado y confesado ». Las subidas han sido ordenadas oficialmente y públicamente por el Gobierno, en el propio Boletín Oficial. El responsable es el Gobierno.

Por otro lado, estas subidas no quedarán circunscritas a su ámbito propio. No las vamos a sufrir sólo al pagar la electricidad o los envíos por ferrocarril. Van a extenderse prácticamente a todos los artículos. En efecto, ¿qué producto de consumo no se halla influido, en una u otra fase de su elaboración, por el precio de la electricidad, del transporte ferroviario, y así-

EN UNA OBRA DE LOS PIRINEOS

Fué en una de las obras de la vertiente catalana de los Pirineos en la cual se reúnen hombres procedentes de todo el país. Las jornadas son largas, el trabajo duro y el salario corto.

Los hombres van anudando amistades con los naturales de la comarca, gentes sencillas, hospitalarias, aunque difíciles de entender en su lengua dialectal.

En el hogar de uno de ellos, llegada la noche, se escucha la Pirenaica. Y por ella supieron en las obras de la comarca que se preparaba la « Jornada ».

El día 5 de mayo, la Guardia Civil andaba de servicio entre los diferentes equipos de la montaña. En uno de ellos, el más importante, la presencia de las fuerzas hacía vacilar a los hombres. ¿Entraban al tajo, no entraban? Hasta que uno de ellos, destacándose de entre sus compañeros, se dirigió a los Civiles:

— Bueno, contra ustedes no va nada, pero hoy es la JORNADA y nosotros vamos a parar media hora. Se trata de nuestro salario, ¿comprenden? del pan para los nuestros.

Y pararon la media hora. En ese y en otro de los equipos.

mismo por los alquileres? No es exagerado decir, por lo tanto, que las recientes disposiciones del Gobierno implican de hecho una **subida general de precios**. Y una subida tanto más grave que en ella se reflejarán las consecuencias acumuladas de las diversas alzas decretadas.

Ante estas medidas de la camarilla gobernante, ¿vamos a resignarnos los españoles? Es evidente que no. El 5 de mayo pasado, al participar, de muy diversas formas, en la Jornada de Reconciliación Nacional, millones y millones de españoles protestaron ya contra la carestía y exigieron un cambio radical en la política económica.

Los recientes decretos gubernamentales, aumentando tarifas y precios, han acrecido la indignación de los españoles. Y plantean, como una cuestión que no admite espera, la necesidad de organizar (según las condiciones y posibilidades de cada lugar) la protesta popular contra las subidas de los precios.

Esa protesta puede dar resultados. Un ejemplo sintomático es lo que ha sucedido en varias ciudades del Norte con las nuevas tarifas de la RENFE. Muchos obreros utilizan el ferrocarril, en recorridos cortos, para ir al trabajo. Al entrar en aplicación las nuevas tarifas (con la obligación de abonar un recorrido mínimo de 10 kms.) las protestas han tomado tal volumen, tal fuerza, que el propio Gobierno, por boca del subsecretario de Obras Públicas, ha tenido que hacer promesas, anunciando « medidas especiales » para resolver este problema.

Este ejemplo nos indica cuál es el camino para responder a las subidas de los precios: **las acciones unidas de las masas**. En ellas las mujeres, que tanto se han distinguido en la Jornada cívica del 5 de mayo, pueden desempeñar un papel muy valioso.

Las nuevas alzas de precios ponen al rojo vivo, ante la clase obrera, la cuestión de intensificar la lucha por el salario mínimo vital con escala móvil. Ahora vemos mejor lo imprescindible que es la reivindicación de la escala móvil. De existir ésta, el Gobierno no hubiera podido decretar las subidas de precios; o hubiera tenido que establecer una subida correlativa de los salarios.

En cambio, las últimas disposiciones del Gobierno rebajan en la práctica los salarios reales de los trabajadores. Son un ataque contra su ya precario y escaso nivel de vida. Urge responder a ese ataque.

En numerosas resoluciones, aprobadas hace ya meses, en reuniones de enlaces, o por parte de las Juntas sociales, los obreros han denunciado que los aumentos de noviembre de 1956 han sido absorbidos, que el poder adquisitivo de sus salarios es actualmente inferior al de entonces. En muchas de esas resoluciones se pide un salario mínimo de 80 a 100 pts., y otras reivindicaciones. Hoy, después de las últimas medidas del Gobierno subiendo los precios, la lucha en pro de esas reivindicaciones, por imponer un aumento de los salarios, es una necesidad imperiosa. Y cada día más apremiante.

EL ALZA DEL PRECIO DEL PAN NO QUEDARA SIN RESPUESTA

El Gobierno ha cometido un nuevo atropello contra las más elementales necesidades del pueblo: **EL ALZA DEL PRECIO DEL PAN**.

¡El pan! El último recurso de tantas madres para engañar el hambre de sus hijos, el « plato fuerte » de tantos almuerzos en tajos y talleres.

El alza anterior se nos había enmascarado disminuyendo el peso y la calidad. Por obra y gracia de Franco, España es el único país del mundo donde los kilos son de 800 y 750 gramos. Pero ahora, sin que se restablezca el peso real, sin que mejore la calidad, el precio se ha aumentado a 5,25 y 5,55 pesetas los falsos kilos; a 6,93 pesetas kilo si éste tuviera de verdad mil gramos. ¡Más de una hora de trabajo de un obrero especialista!

Días antes de aparecer la orden del Gobierno, en el diario PUEBLO tuvieron la desvergüenza de anunciar que dispondríamos de pan de « mejor calidad y mismo precio ». Ahora, cuando se ha ordenado el alza, todos los fariseos que desde el Gobierno, la C.N.S. y la prensa juraban que el precio del pan no se tocaría, guardan silencio.

Pero los que vivimos de nuestro trabajo y no del presupuesto, los que necesitamos el pan, no guardaremos silencio. No lo guardamos. El alza del precio del pan ha sido acogida en todo el país con justa indignación, particularmente en los hogares trabajadores.

El precio del pan puede reducirse, al mismo tiempo que se pague mejor el trigo a los campesinos, si se suprimen parte de los escandalosos impuestos que gravan el trigo y la harina, si se cortan de raíz los escandalosos negocios del Servicio Nacional del Trigo y sus altos dirigentes, si se deja de proteger al puñado de grandes fábricas harineras mientras se liquida a los industriales modestos.

La mala acción del Gobierno de Franco no quedará sin respuesta. Sin una doble respuesta: la de los trabajadores en talleres, fábricas y campos y la de sus mujeres en los mercados y barrios. Al alza del precio del pan responderá la acción más unida, más decidida de la clase obrera por el aumento de los salarios y por la escala móvil y de toda la población contra la política de **PRECIOS ALTOS y SALARIOS BAJOS** de la dictadura franquista.

“PANTANOS SIN CANALES Y CANALES SIN PANTANOS”

« En la zona de los Monegros durante los cinco últimos años la cosecha ha sido un desastre ».

« El sistema de riegos del canal de Aragón y Cataluña necesita de serias y urgentes reparaciones ».

« En la comarca de las Bardenas (Navarra y Zaragoza) siguen esperando la tan prometida traída de aguas del río Aragón ».
(De la prensa diaria)

¿Cuántas promesas no habrán hecho los hombres de la dictadura?

Hace unos diez años, y tras atribuirse como realización del régimen los riegos de la zona de la Violada (proyectados y realizados en lo fundamental con anterioridad a 1936) las autoridades de las tres provincias aragonesas anunciaron que había « llegado el momento de abordar la solución de los problemas pendientes ».

Pasaron otros cinco años, hasta que en 1953 Franco decía textualmente:

« Yo os prometo que las promesas e ilusiones que os ofrecimos, en breve plazo tendrán una realidad ».

Más tarde, el entonces ministro de Agricultura, Rafael Cavestany aseguraba:

« Se acerca el día en que desde Cinco Villas a Alcañiz, Franco pase revista a las máquinas y a los útiles con que el hombre de Aragón haya vencido los fantasmas de la sequía y el hielo ».

En 1955, el Conde de Vallellano, como ministro de Obras Públicas, afirmaba que se iban a emprender en serio las obras del Plan Aragón. Por la prensa saltaban las cifras más prometedoras de nuevos regadíos: 1400.000 hectáreas!

En 1956, Arrese, desde la Secretaría General del Movimiento, « dió a los monegrinos la seguridad de que la totalidad del Plan de los Monegros sería una realidad inmediata ».

¿INMEDIATA? Hace unos meses, en mayo último, el actual ministro de Agricultura, Don Cirilo, haciendo como que no se acordaba de todo lo que con anterioridad se ha dicho, declaraba:

« Mi misión es informarme de los problemas de Aragón y así podré informar a mis compañeros del Gobierno y al Caudillo... »

¿Informarse? ¿De qué? ¿Quién ignora en España que extensas zonas de Aragón se despueblan porque sus páramos secos no alimentan ya ni a las cabras? ¿Quién no sabe que desde 1915 están listos los proyectos de utilización de los numerosos ríos aragoneses para el regadío de grandes zonas de las tres provincias? ¿Quién ignora que las obras principales, iniciadas con anterioridad a 1936 se vieron suspendidas por la guerra que Franco desencadenó? En los despachos de los ministros y del Caudillo están los proyectos renovados, puestos al día. Hasta el propio Diario Oficial han pasado algunos de ellos. No son pocos los ingenieros, economistas y labradores acomodados que creyeron en la palabra del Caudillo. Pero ¿quién no sabe hoy que la mayoría de las obras han ido paralizándose por falta de créditos?

Acequias y azarbes se deterioran, se cubren de barro y maleza porque los canales que debían alimentarlas no se construyen. Tramos de canal se deterioran porque los pantanos no se han construido, mientras la capacidad de los embalses disminuye a causa del cieno que cubre su fondo. No somos nosotros, sino un hombre de la situación el que, amargado ante la realidad, ha dicho: « existen pantanos sin canales y canales sin pantanos ».

Se han invertido millones de pesetas en la construcción de nuevos poblados que per-

manecen casi todos deshabitados porque ni el agua, ni las máquinas, ni los útiles necesarios para la explotación de la tierra llegan.

¿De qué necesitaba « informarse » Don Cirilo al cabo de VEINTE AÑOS de promesas, de enormes negocios para unas cuantas empresas constructoras, de proyectos aprobados y no llevados a cabo?

Y en estas condiciones, aun Franco ha tenido el cinismo de declarar, en junio último:

« La obra que estamos acometiendo en esta área de Aragón es de las más grandiosas que se conocen... »

Lo cierto es que Franco y su gobierno se burlan de los labradores de Aragón. Hasta los más reacios tienen que abrir los ojos a la realidad. DE LA DICTADURA NADA BUENO CABE ESPERAR.

Y sin embargo, los problemas del campo aragonés no admiten espera. Cada mes de retraso en su solución representa la ruina de nuevos centenares de hogares. La emigración de nuevos hombres. El hambre y la desesperación para tantos.

Para comenzar a solucionar esos problemas, para que los proyectos de nuevos regadíos sean una realidad, para que no continúen deteriorándose los ya existentes, para luchar contra las sequías y el empobrecimiento constantes de las tierras aragonesas, es IMPRESCINDIBLE la acción unida de los propios labradores.

Las reclamaciones que recientemente han llovido sobre el ministerio de Obras Públicas han hecho exclamar al titular del mismo que los labradores de Aragón « han sido injustos ». Esa pretendida « injusticia » es, por el contrario, el comienzo de una acción necesaria. Pero, a condición de que sea la acción de todos los labradores y de que las reclamaciones dirigidas a las autoridades vayan seguidas, respaldadas por la acción unida en pueblos y comarcas.

Basta hablar con los campesinos aragoneses hoy para comprobar que, independientemente de sus opiniones políticas pasadas y presentes y de la extensión de sus propiedades todos están interesados en que determinadas obras fundamentales se lleven efectivamente a término.

Para ello es necesario que los millones que la dictadura destina a fines de guerra y represión se destinen a Obras Públicas.

Unidos los labradores aragoneses, fijando ellos mismos sus planes de acción, utilizando con este fin las Hermandades, las propias alcaldías, todas las posibilidades existentes, tienen en su mano formidables medios de acción. Los campesinos de Logroño llevan años sin pagar el Gravamen Provincial. ¿Por qué han de pagarlo los de Aragón, si luego no se destinan los créditos necesarios para el canal del Cinca, para el pantano de Yesa, para el mantenimiento del canal de Aragón y Cataluña?

DESCONTO EN EL CAMPO

El descontento entre los agricultores de la provincia ante la nueva ordenación de la campaña cerealista es enorme. Se pedía, razonadamente, un precio mínimo de 6,30 pts. para el kilo de trigo, teniendo en cuenta cómo ha subido en la campaña última el costo de la producción. Pero el Gobierno ha fijado los precios entre 4,66 a 5,90, según calidades, si bien para los trigos que se entreguen a fines de campaña hay un precio diferencial. Sabido es que los campesinos modestos tienen que entregar en seguida su grano para poder pagar parte de sus deudas, lo que quiere decir que las primas son para los grandes cerealistas.

Se nos dice que se contiene el precio del trigo para no provocar el encarecimiento del pan. Pero el pan encarece, tanto porque aumenta su precio como porque disminuye su peso. Las Delegaciones de Abastos han llegado a autorizar, en privado, que el « kilo » sea de 750 gramos.

Hasta en las Hermandades se oye hablar de no sembrar trigo este año.

Aunque en las últimas faenas muchos obreros agrícolas han conseguido, gracias a su unidad, que se paguen jornales de hasta 150 pesetas, como estos no son más que por una corta temporada, y el resto del año hay que estar a lo que salga, los hombres continúan emigrando a las zonas industriales del Norte. Hay pueblos de los que ha salido hasta un cuarenta por ciento de sus habitantes.

Los agricultores se quejan de la falta de brazos. Los jefes nacionales de las Hermandades dicen que la solución está en la mecanización. Pero, primero, ¿qué agricultor modesto dispone de medios para « comprar » las licencias que extiende el Ministerio de Agricultura? Y, segundo, ¿de dónde sacar las 200.000 pesetas necesarias para un tractor? Claro es que en el « mercado negro » se encuentran, sin licencia, a 1375.000 pesetas!

LO QUE SE OCULTA A LOS TURISTAS

El Consejo Municipal de Granada adquirió de los duques del Infantado el llamado « Carmen de los Mártires », en 12 millones de pesetas, mediante un empréstito con la Banca. Resultado, que los contribuyentes granadinos tendremos que pagar el « Carmen » y los intereses bancarios para que un puñado de aristócratas y una mayoría de turistas se solacen en los Festivales de Música y Danza, « en el ambiente embrujado del Carmen y el Generalife ».

¿Es que no tiene Granada necesidades más imperiosas? Allí mismo, junto al recinto de la Alhambra, se alza el barrio de las cuevas, no las del Sacromonte, sacaperras de los turistas, con teléfono y « zambras » de encargo, sino las tres mil en que se albergan más de 15 mil personas. Cuevas cavadas por sus propios moradores. ¿Por qué los millones derrochados en mantener la leyenda de una pseudo-España de panadería no se han invertido en ayudar a los habitantes de las cuevas a construir sus propios hogares?

CARTA DE VALENCIA

Un corresponsal de Valencia nos escribe:

« La reciente subida del precio del pan ha provocado una viva indignación. Todo el mundo la comenta en términos durísimos para el Gobierno. Y en los más variados sectores de la población la alarma cunde ante el constante aumento de los precios. En pocos días han subido el pan, las frutas y la carne. El precio de la de caballo, que es la más barata y la que ahora tienen que consumir preferentemente los obreros, ha aumentado en 4 pts. kilo. Y como la de vaca está aun más cara, incluso en casas de la pequeña burguesía se suele ya comprar caballo. Me han hablado de la hija de un oficial del Ejército que en la carnicería pide esta clase de carne asegurando que « es para el perro ». Es para ella y para los suyos, pero le da vergüenza decirlo.

« Tras las inundaciones, incendios. En varios términos municipales de la provincia los pinares han ardido, lo cual ha ocasionado graves pérdidas a gentes modestas que poseían pequeñas parcelas de monte. »

UNA MONSTRUOSIDAD JURIDICA QUE ES PRECISO IMPEDIR

He aquí algunas de las noticias que hemos recibido acerca de la situación de los españoles encarcelados a consecuencia de las últimas huelgas y de la Jornada de Reconciliación Nacional:

BARCELONA:

El coronel Eymar, « juez especial » cuya jurisdicción se extiende a toda España, ha estado en Barcelona en el mes de julio. Ha interrogado a algunos de los presos.

Según noticias llegadas de diversas fuentes, el Gobierno pretende hacer comparecer a Miguel Núñez, y a los 18 antifranquistas procesados con él, ante un Consejo de Guerra SUMARISIMO.

Por otro lado, 45 de los trabajadores detenidos en Barcelona han sido puestos en libertad.

BILBAO:

El coronel Eymar ha estado en Bilbao a finales de junio. De las 32 personas ingresadas en la cárcel provincial (los detenidos fueron por lo menos el doble), 21 han sido puestas en libertad. Once han sido en cambio procesadas.

El 29 de julio, los once procesados han sido trasladados con destino a Madrid (por lo menos, eso es lo que se les dijo). Este traslado tiende a alejar a los presos de sus familias, de los trabajadores que les conocen; y por lo tanto, a dificultar la solidaridad de la que se han visto rodeados. Por otro lado, ciertos abogados habían iniciado gestiones con vistas a conseguir que el proceso pasase a la jurisdicción civil, y no dependiese de los tribunales militares « especiales »; el traslado es una forma de entorpecer tales gestiones y de facilitar la aplicación de procedimientos « excepcionales » contra estos antifranquistas.

De GUIPUZCOA hemos sabido que varias personas, de diferente condición social, detenidas hace unos meses, han sido puestas en libertad.

EN los momentos en que escribimos estas líneas, está suspendida una amenaza gravísima sobre los 19 trabajadores presos en Barcelona, sobre los 11 de Bilbao, y asimismo sobre otros presos de Asturias, Madrid, Zaragoza, etc. Y en particular, sobre nuestros camaradas Núñez, Rosell, Canga y otros.

Se dice en ciertos medios que el Gobierno prepara un proceso de carácter nacional; el traslado de los presos de Bilbao tal vez sea una indicación en ese sentido. En todo caso, lo que resalta de las informaciones que poseemos —y es el hecho que reviste una enorme gravedad— es que el Gobierno se prepara a celebrar uno o varios Consejos de Guerra CON CARACTER SUMARISIMO, aplicando métodos « de excepción » y « de urgencia », con el propósito de imponer a esos antifranquistas las penas monstruosas que él decida a su antojo.

En efecto, ¿qué significa hacer comparecer a los presos ante un Consejo de Guerra Sumarísimo? Significa ni más ni menos que privar a los acusados hasta de la más mínima posibilidad de defenderse. En los juicios sumarísimos, los acusados no pueden designar ni siquiera un abogado defensor; el mando militar nombra de oficio a un oficial que hace las veces de « defensor ». La misma rapidez del procedimiento impide a ese oficial enterarse de la causa que tiene que defender. En la práctica, la defensa se convierte en una simple comedia.

Huelga agregar que no existe ni la más pequeña sombra de justificación para emplear en este caso un procedimiento de urgencia. Se da el caso de que en Barcelona, lo mismo que en Bilbao y en los otros lugares, los presos han permanecido MESES sin ser siquiera interrogados por el juez. ¿A qué viene ahora invocar la necesidad de aplicar métodos de la máxima urgencia? Se trata de un burdo e infame ardid al que quiere recurrir el Gobierno para impedir a los presos presentar su defensa, y para poder condenarles en secreto, aplicándoles las penas previamente determinadas por el Gobierno, y no las que fije un tribunal en condiciones medianamente normales, en la medida en que se puede hablar de « normalidad judicial » bajo la dictadura.

El Gobierno teme un proceso celebrado en el marco de la jurisdicción civil, en el que los acusados puedan presentar su defensa. Y por eso recurre a procedimientos cada vez más « excepcionales » y monstruosos, como es el Consejo de Guerra SUMARISIMO.

Pero los planes del Gobierno pueden y deben ser derrotados. Hoy existen posibilidades de desplegar un movimiento muy amplio en defensa de los presos, para exigir que se les juzgue ante tribunales civiles, con garantías efectivas de que podrán presentar su defensa. Ese movimiento está ya en marcha de muy diversas formas. Han empezado a interesarse en él ciertos grupos católicos, concretamente en Cataluña. Algunos círculos de la abogacía toman posición contra la aplicación de procedimientos sumarísimos. Los hechos demuestran que ciertos sectores del aparato militar, incluso en el seno de órganos represivos, son cada vez menos indiferentes ante la repulsa popular contra los métodos terroristas del régimen; no permanecen insensibles cuando sobre ellos se ejerce la presión popular.

El hecho de que 45 presos hayan sido puestos en libertad en Barcelona, 21 en Bilbao, y otros en Guipúzcoa, es una prueba fehaciente de la eficacia que tiene la acción y la movilización del pueblo en defensa de los presos.

En estos momentos, es muy importante que esta presión adquiera cada vez más amplitud, más fuerza, se haga sentir de muy diversas formas, hasta impedir los juicios sumarísimos que Franco prepara, hasta obligar al Gobierno a retroceder.

SEVILLA

LA CRISIS DE TRABAJO

Muchos hechos confirman la agravación de la crisis en diversas ramas industriales de Sevilla.

Por ejemplo, en la Compañía Sevillana de Electricidad, se ha llevado a cabo un « reajuste » de la plantilla. En la práctica ello ha significado dejar cesantes a más de 300 obreros. Y se da el caso de que algunos de estos obreros llevaban más de 10 años trabajando en dicha empresa.

En Felipe Palacios S.A., una de las empresas de la construcción más importante de Sevilla, hay una grave crisis por falta de trabajo y numerosos obreros han sido despedidos.

Lo que ocurre en Hispano Aviación es también muy sintomático: se sabe que tiene el proyecto de reducir el personal en varios centenares. Por lo pronto ha suprimido las horas extras y los destajos, con lo cual los ingresos de los obreros han sido reducidos.

Dos importantes empresas textiles han anun-

ciado el despido de su personal, dando el pretexto de que se van a trasladar a Cataluña.

Una de las ramas en la que se nota una crisis muy seria es en la construcción. Hace muchos años que no se conocía un número tan elevado de albañiles en paro.

En cuanto a las pequeñas empresas, talleres, etc., muchos llevan meses sin tener prácticamente ningún trabajo. Han despedido a bastantes obreros, y están abocados a cerrar.

En las bases americanas, también han sido despedidos obreros españoles. En cambio, se da trabajo en ellas a personal traído de EE.UU. He aquí lo que le ha sucedido recientemente a un mecánico de Sevilla: Se enteró que había una vacante en el aeropuerto de San Pablo. Se presentó, con una buena carta de recomendación, a uno de los jefes. Le dieron la siguiente respuesta: « Lo siento mucho pero tenemos orden de traer personal de América, con preferencia al personal español. En EE.UU. hay muchos parados y hemos de tenerlo en cuenta... »

(Corresponsal)

NUEVAS ACCIONES OBRERAS EN PERSPECTIVA.

En las empresas metalúrgicas de Sevilla, se ha elevado la conciencia y combatividad de los trabajadores como consecuencia de los planteos, huelgas y otras acciones realizadas en la primavera pasada, y de la participación masiva en la Jornada del 5 de Mayo.

Después del período de vacaciones, los obreros están decididos a defender con redoblada firmeza sus intereses, sus reivindicaciones.

Una de las cuestiones que está pendiente en algunas empresas, es la elección del Jurado de Empresa. Los obreros saben que los altos jerarcas preparan un verdadero chanchullo. Ni siquiera los enlaces han sido informados de la fecha de la elección, ni tampoco del método que se empleará para realizarla. Pero los obreros preparan ya su candidatura; la experiencia de las luchas pasadas les ayuda a saber quienes son los que mejor pueden representarles, quienes son los que de verdad están dispuestos a defender sus intereses. Con una actitud vigilante, actuando con decisión, los obreros pueden desbaratar las maniobras de la empresa y de los jerarcas e imponer a sus candidatos como vocales del Jurado.

En relación con los fondos destinados por alguna empresa a la construcción de viviendas y a las llamadas « relaciones humanas », los obreros están dispuestos a dar la batalla para que sean utilizados en su beneficio, para resolverles el problema de la vivienda y otros, y no en beneficio exclusivamente a unos cuantos privilegiados.

El problema fundamental que está planteado es el del salario. La necesidad de conseguir una elevación de los salarios es sentida por todos los obreros sin excepción. La experiencia les ha enseñado que si actúan unidos, con espíritu de solidaridad, están en condiciones de obtener resultados positivos y de arrancar ciertas mejoras.

(Corresponsal)

LA peligrosa situación creada por la intervención de fuerzas yanquis en el Líbano y británicas en Jordania, si aun no se ha resuelto, ha evolucionado en forma favorable para la causa de la paz. En ambos países la hostilidad con que dichas tropas fueron recibidas reveló desde el primer momento una decidida voluntad nacional de resistencia. En todo el mundo esta irrupción armada fue condenada clamorosamente. En la O.N.U. los gobiernos de Washington y Londres —y los que les han hecho coro, como el de Madrid— han sufrido una grave derrota política. La Asamblea ha votado una resolución, redactada por los países árabes, en la cual se pronuncia por la próxima retirada de las tropas extranjeras del Líbano y de Jordania. Norteamericanos y británicos, cuyo objetivo n.º 1 en la Asamblea era el de impedir la adopción de una resolución que demandase dicha retirada, se han visto obligados a aceptarla, so pena de quedar aislados, y en clara actitud de condenados por la mayoría.

La actitud adoptada por el gobierno de Franco ante estos acontecimientos del Oriente Medio ha sido completamente contraria a la paz y a los intereses de España en esa región del mundo. Que se cifran en el respeto a la independencia de los países árabes y en el estrechamiento de los lazos de amistad y de las relaciones culturales y comerciales con ellos.

Enfrentándose a dichos países, Lequerica se ha esforzado por justificar el envío de tropas angio-americanas al Oriente Medio. Pero aun ha habido algo más grave. Las bases españolas que Franco ha entregado a los norteamericanos, han sido utilizadas para el desembarco en el Líbano. De los aeródromos de España han salido aviones yanquis con carga de hombres y bombas. De los puertos españoles han partido, con igual destino, barcos de la VI Flota de EE.UU.

Los países árabes habrán tomado buena nota. Y es indudable que nada de esto contribuirá a incrementar relaciones, que por el creciente desarrollo de dichos países, tan fructíferas podrían ser para nuestro país en el dominio económico y en otros órdenes.

¿Y cómo no estremecerse ante los peligros que implica para nuestro país la utilización de la tierra española como plataforma de agresiones yanquis?

La actitud serena de los países árabes afectados por la intervención militar angio-americana en el Líbano y Jordania y, una vez más, la consecuente política de paz de la U.R.S.S., no lejos de cuyas fronteras se efectuaban esos desembarcos y parachutajes, ha evitado que esta nueva aventura imperialista degenerase en un conflicto bélico de imprevisibles consecuencias. Pero, ¿qué habría ocurrido, si esto no se hubiera evitado y los países árabes hubieran respondido a la agresión y, en legítima defensa, intentado impedir, por medios militares, que de los aeródromos y puertos españoles salieran barcos con destino al Oriente Medio?

Visibles son la inquietud y la indignación que ha despertado en nuestro país la complicidad de Franco en la agresión norteamericana al Líbano. En boca de los españoles aparecen explícitas, airadas. Y hasta en algunos periódicos encontramos su reflejo en crónicas donde, más o menos veladamente, se celebra el revés anglo-americano en la O.N.U.

A contrarrestar ese estado de ánimo y a justificar su propia actitud están enfiladas las declaraciones hechas por Franco a « Ya ». En dicha interviú, tras desgranar de nuevo, con viscosa hipocresía, la retahíla de sus des-

mentadas afirmaciones de « amistad y comprensión » hacia los países árabes, Franco hace juegos malabares intentando demostrar que en nuestro tiempo una política de neutralidad no es posible.

Digamos en primer lugar que este esfuerzo discursivo del dictador es indicio de la fuerza que está adquiriendo la oposición nacional a la política de supeditación a Washington y de la diversidad de las voces que piden la vuelta a una política de neutralidad. Franco pretende, así, presentar como algo fatal su vergonzosa entrega a los imperialistas yanquis que tiene por razón principal la siguiente: su necesidad de apoyo exterior frente a la hostilidad general del pueblo español.

¿QUE la neutralidad no es posible? Varios de los países árabes por él aludidos están probando que lo es. Egipto y Siria, hoy fundidos en la R.A.U. han encontrado en esa política protección eficaz frente al imperialismo y legítimos medios de desarrollo. Por los resultados que proporciona a quienes la siguen, esta política gana terreno en África y es un factor progresivo en vastas regiones de ese continente. En la Europa capitalista varias naciones, como Suiza, Suecia, Austria y Finlandia, la mantienen provechosamente. En Asia, la India, Indonesia y otros países la practican con beneficio para sus intereses, su soberanía y su seguridad.

¿Que la neutralidad no es posible —dice Franco— « porque la guerra, si llega a encenderse, sumergirá al mundo? »

El argumento no puede ser más farisaico. Paralelamente a la política de paz que practican los países socialistas y a los esfuerzos de los pueblos contra los bélicos planes de los imperialistas, la política de neutralidad de nu-

meros países está contribuyendo a cerrar el camino a la guerra. Por el contrario, la política de complicidad con los que lo hacen todo por desatar el incendio —la que practica Franco— agrava la amenaza para el mundo... y para España. Hace que se ciernan sobre nuestro país peligros mortales y le causa daños profundos. En su soberanía, cediéndola en aspectos fundamentales al extranjero. En sus intereses, supeditando sus relaciones culturales y comerciales, e importantes resortes de su economía, a las conveniencias yanquis.

A la inversa, una política de neutralidad contribuiría a la consolidación de la paz y libraría a España del peligro que para ella significan las bases norteamericanas. De las cuales, lo mismo que ahora han servido de trampolín para la intervención en el Líbano, pueden partir cualquier mañana, para consumir una agresión concebida en el Pentágono, aviones yanquis con carga atómica o proyectiles atómicos que atraerían sobre nuestro suelo la apocalíptica respuesta consiguiente.

Una política de neutralidad extendería benéficamente el comercio español y, sobre el fundamento de relaciones amistosas e iguales con todos los países, no dejaría de aportar al desarrollo del nuestro asistencias valiosas.

Lo ocurrido en ocasión de los últimos acontecimientos del Oriente Medio alertará aún más a los españoles acerca de la amenaza que la servidumbre de Franco respecto a Washington hace correr a España y sus habitantes y les impulsará a redoblar su acción contra la existencia de bases norteamericanas en España, por la revisión de los acuerdos hispano-norteamericanos, en favor de una política de neutralidad que corresponda a los intereses y a la seguridad de nuestro país.

Es una cuestión vital.

LA MUERTE DE FEDERICO JOLIOT-CURIE

Durante dos días el pueblo de París desfiló por la Sorbona ante su cuerpo sin vida. En masa le acompañó al cementerio de Sceaux, sobrecogiéndolo las calles de la capital de Francia con un doloroso silencio lleno de afirmaciones. Así rendía su postrer homenaje al sabio cívico y al comunista abnegado, al patriota y al defensor de la paz y de la cooperación entre los pueblos.

Intelectual fundido entrañablemente con la clase obrera y con la causa del socialismo, la diversidad de sus títulos señala su armoniosa personalidad cabal: Premio Nobel y Premio Lenin Internacional de la Paz; profesor de la Sorbona y del Colegio de Francia; en los tiempos de la resistencia, presidente del Frente Nacional clandestino; desde su fundación, dirigente mundial del Movimiento de la Paz y,

en suma, miembro del Comité Central del Partido Comunista Francés.

No sólo hay duelo en Francia; lo hay en el mundo, lo hay en España. Joliot-Curie pertenecía a la humanidad; era uno de los grandes hombres-tipo de nuestro tiempo.

Mientras con su esfuerzo, y con riesgos que han sido la causa de su mortal enfermedad, contribuía al avance de la ciencia, luchaba por que ésta sea puesta al servicio de la vida y no de la muerte.

En su patria han dicho que Federico Joliot-Curie quedará como un símbolo para todos los hombres que se niegan a aceptar que la guerra sea inevitable. Cierto. Y también en España su memoria será un estímulo en la acción nacional frente a los peligros de guerra que Franco ha volcado sobre nuestro país.

UN MENSAJE DEL BURO POLITICO DE NUESTRO PARTIDO AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCES

Con ocasión de la muerte de Federico Joliot-Curie, el Buró Político del Comité Central de nuestro Partido ha dirigido el siguiente mensaje al Comité Central del Partido Comunista Francés:

« Queridos camaradas:

Estamos seguros de interpretar los sentimientos no sólo de los militantes de nuestro Partido, sino de todo el pueblo español, al expresar nuestra profunda condolencia por la pérdida del gran sabio, esforzado combatiente por la paz y ejemplar militante comunista, Frédéric Joliot-Curie.

Así como su obra científica permanecerá como una piedra angular en el camino ascendente de la humanidad, su ejemplo en la lucha por la paz y el socialismo desborda las fronteras de Francia e inspira a millones de intelectuales y trabajadores en todo el mundo, en España.

Desde la clandestinidad en la que a la cabeza de todo el pueblo, nuestro Partido lucha por la misma causa a la que Joliot-Curie entregó su vida entera, rendimos nuestro último homenaje ante la tumba del gran desaparecido.

El Buró Político del Comité Central del Partido Comunista de España.

29 de agosto de 1958 ».